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هرساله با نزدیک شدن ایام اربعین، میلیون‌ها عاشق از نقاط مختلف جهان 

به سمت کربلای معلی حرکت می‌کنند. راهی پر از شور، ارادت و معنویت 

که البته با سختی‌ها و تلاش‌های فراوانی همراه است. اما این سختی‌ها، 

عاشقان امام حسین)ع( را از ادامه مسیر منصرف نمی‌کند. در این مسیر، 

یادی است که با راه‌اندازی موکب‌های  دانشگاه آزاد اسلامی سال‌های ز

فعال در واحد‌های مرزی خود و البته در عراق، خدمات گسترده‌ای را به 

زائران ارائه می‌دهد و محلی برای استراحت، درمان و همراهی عاشقان 

شده است. هر چند اربعین امسال، برای نخستین‌بار بدون حضور شهید 

دکتر طهرانچی برگزار می‌شود، اما اندیشه و تلاش‌های او همچنان چراغ 

راه و محرک اصلی این حرکت منسجم و پر انرژی است. از ستاد مرکزی 

دانشگاه گرفته تا موکب‌های پرتردد در مسیر نجف تا کربلا، همه حاکی 

از ادامه مسیری است که او با همت خود آغاز کرد. حالا در میانه گرمای 

طاقت‌فرسای تابستان، موکب‌های دانشگاه آزاد با تیم‌های پزشکی 

مجرب، پزشکان متخصص و دانشجویان پرانگیزه با تجهیزات آماده‌اند 

تا در مسیر دشوار پیاده‌روی اربعین، پشتیبان زائران باشند و خدمات را 

ین شکل ارائه کنند. خدماتی از جنس پزشکی گرفته تا اسکان و  به بهتر

پذیرایی. در این گزارش با احمد صالحی‌آرا، رئیس ستاد اربعین دانشگاه 

آزاد اسلامی، به گفت‌وگو نشسته و از جزئیات اتفاقات و خدماتی که قرار 

است به زائران ارائه شود؛ پرسیده‌ایم که مشروح آن را از نظر می‌گذرانید. 

‌گزارش »فرهیختگان« از خدمت‌رسانی موکب‌های دانشگاه آزاد که این روزها میزبان زائران حسینی‌اند

این عشق بی پایان  به دل‌ها صفا می‌دهد

رئیس ستاد اربعین دانشگاه آزاد خبر داد
بهره‌مندی 9 هزار نفر از تسهیلات ستاد اربعین دانشگاه آزاد

احمد صالحی‌آرا، رئیس ستاد 

اربعین دانشگاه آزاد اسلامی 

در ابتدای سخنان خود با 

گرامی‌داشت یاد و خاطره 

شهید دکتر محمدمهدی 

طهرانچی، بنیان‌گذار ستاد 

اربعین دانشگاه آزاد اسلامی، 

گفت: »لازم می‌دانم در آغاز این گفت‌‎وگو از شهید بزرگوار، عالم ارجمند 

و دانشمند گران‌قدر، دکتر طهرانچی یاد و از ایشان به خاطر پایه‌گذاری 

ستاد اربعین در دانشگاه آزاد اسلامی در سال ۱۳۹۸ تقدیر و تشکر کنم.«

او در ادامه افزود: »از همان سال، این ستاد با حمایت‌ها و پیگیری‌های 

مستقیم دکتر طهرانچی فعالیت خود را آغاز کرد. ایشان با جدیت در 

فراهم‌سازی مقدمات، تسهیلات لازم و حتی حضور پررنگ در مسیر 

راهپیمایی و مواکب مرزی و برون‌مرزی، نقش مهمی در تداوم این مسیر 

ایفا کردند. حضور پررنگ ایشان موجب دلگرمی زائران و همچنین 

برگزارکنندگان مواکب دانشگاهی می‌شد.«

صالحی‌آرا در ادامه با اشاره به وقایع اخیر و شهادت دکتر طهرانچی گفت: 

»با وجود شهادت ایشان در جریان مقاومت ۱۲ روزه اخیر، مقدمات 

برگزاری مراسم اربعین امسال مطابق با تأکیدات و دستورات ایشان در 

جلسات قبلی، با قوت پیگیری شد. دکتر طهرانچی پیش از شهادت، 

تأکید ویژه‌ای بر برگزاری باشکوه‌تر مراسم امسال داشتند.«

رئیس ستاد اربعین دانشگاه آزاد اسلامی با اشاره به اهمیت ویژه مراسم 

اربعین در نگاه شهید دکتر طهرانچی گفت: »نوع نگاه ایشان به اربعین، 

به‌ویژه در بُعد آموزشی، بسیار ویژه بود. به عنوان نمونه، سال گذشته با توجه 

به تلاقی زمان راهپیمایی اربعین با امتحانات تابستانی، دکتر طهرانچی 

با پیشنهادی برای تعویق زمان برگزاری امتحانات ترم تابستانی موافقت 

کردند تا دانشجویان بتوانند بدون دغدغه در مراسم شرکت کنند.«

   بهره‌مندی 9 هزار نفر از تسهیلات اربعین
او با بیان این که امسال نیز از مدت‌ها قبل، برنامه‌ریزی‌های مقدماتی انجام 

شد، توضیح داد: »یکی از این اقدامات، تخصیص وام ۶ میلیون تومانی 

برای تمامی زائران اعم از دانشجویان، کارکنان و اعضای هیئت‌علمی 

بود. این وام با هدف تسهیل حضور دانشگاهیان در مراسم اربعین در 

نظر گرفته شد.« صالحی‌آرا با اشاره به استقبال گسترده از این تسهیلات، 

اظهار کرد: »بر اساس آخرین آماری که از حوزه مالی دانشگاه دریافت 

کرده‌ایم، نزدیک به ۹۰۰۰ نفر از این تسهیلات بهره‌مند شده‌اند. 

همچنین برای تسهیل روند ثبت‌نام، سامانه »سماح« فعال شد تا 

داوطلبان به‌راحتی مراحل ثبت‌نام را طی کنند.« او اضافه کرد: »امسال 

نیز فرماندهی فراجا، تسهیلاتی برای دانشجویان و مشمولین فراهم 

کردند که دانشجویان دانشگاه آزاد نیز شامل این تسهیلات شدند و از 

این تسهیلات استفاده کردند.«

   موکب‌های مرزی دانشگاه 

در کدام استان‌ها مستقر شدند؟ 
او به فعالیت مواکب مرزی دانشگاه آزاد اسلامی اشاره کرد و گفت: »در 

استان‌های مرزی کشور همچون کرمانشاه )مرز خسروی(، خوزستان 

)مرز چذابه و شلمچه(، کردستان )مرز باشماق(، ایلام )مرز مهران( و 

آذربایجان غربی )مرز تمرچین(، مواکب دانشگاه آزاد اسلامی دایر بوده 

و خدمات‌رسانی به زائران عزیز را بر عهده دارند.« صالحی‌آرا اظهار کرد: 

»در استان سیستان و بلوچستان نیز امسال دو موکب در مرز میرجاوه و 

شهرستان زاهدان برپا شد که نقش موکب‌های استقبال را ایفا می‌کردند. 

این موکب‌ها ویژه زائرانی بودند که از کشور‌های پاکستان و افغانستان 

وارد ایران می‌شدند.« او ادامه داد: »زائران در این موکب‌ها ساعاتی یا 

حتی یک شبانه‌روز توقف می‌کردند، استراحت می‌کردند و از امکانات 

رفاهی و خدمات فرهنگی فراهم‌شده بهره‌مند می‌شدند، سپس راهی 

مرز‌های خروجی کشور می‌شدند.«

   فعالیت سه موکب برون‌مرزی 

در مسیر پیاده‌روی اربعین
رئیس ستاد اربعین دانشگاه آزاد اسلامی همچنین از فعالیت سه موکب 

برون‌مرزی این دانشگاه در اربعین امسال خبر داد و گفت: »امسال 

برخلاف برخی محدودیت‌ها، توانستیم سه موکب برون‌مرزی را دایر 

کنیم. نخستین موکب در عمود ۵۶۴، با هماهنگی مواکب عراقی 

راه‌اندازی شد. در این موکب، دانشجویان و زائران دانشگاهی می‌توانند از 

فضای استراحت، خدمات رفاهی و برنامه‌های فرهنگی بهره‌مند شوند.«

صالحی آرا بیان کرد: »امسال حدود ۸۵ نفر از دانشجویان عضو 

اتحادیه‌های دانشجویی نیز در این موکب مستقر شده‌اند و مسئولیت 

میزبانی و پذیرایی از زائران دانشگاهی را بر عهده دارند.«

   موکب ۷۷۰

پاتوق بین‌المللی گفت‌وگوی ادیان
صالحی‌آرا همچنین به موکب دیگری اشاره و بیان کرد: »در عمود 770، 

موکب »امت محمد صلی‌الله علیه و آله« توسط بسیج دانشجویی برپا 

شده است. این موکب برای ششمین سال فعالیت خود را آغاز می‌کند 

و سه سال ابتدایی با نامی دیگر فعالیت داشت. تمرکز این موکب بر 

فعالیت‌های بین‌المللی از جمله گفت‌وگوی ادیان، اهداف نهضت 

عاشورا، نهضت مقاومت و مسائل شناختی است. این موکب به صورت 

خاصی به پاتوقی فرهنگی و معنوی برای دانشجویان و همچنین استادان 

و مسئولان خارج از کشور تبدیل شده است. با توجه به ارتباطات مستمر 

استادان با دانشجویان مقیم کشور‌های اروپایی، آمریکایی، آفریقایی و 

همچنین کشور‌های منطقه، این موکب محلی پویا و متنوع شده است. 

این تنوع فرهنگی و بین‌المللی، غنای ویژه‌ای به فضای موکب بخشیده 

است. موکب دارای غرفه‌های متعددی است که ضمن ارائه خدمات 

استراحت و پذیرایی به زائران عزیز به‌ویژه زائران خارجی تلاش کرده 

است به لحاظ موضوعات فرهنگی و علمی نیز حضور معناداری داشته 

باشد.«صالحی‌آرا با اشاره به هماهنگی‌های گسترده در سطح بین‌المللی 

گفت: »در حال حاضر چندین سال است که هماهنگی‌ها به سطحی 

رسیده که حتی دانشجویان دانشگاه‌های ایرانی مستقر در خارج از کشور، 

 
ً
پس از ورود به عراق و از نجف اشرف، در مسیر پیاده‌روی اربعین حتما

در موکب 770 توقف می‌کنند.« او افزود: »در این موکب، غرفه‌ای با 

محوریت نهضت‌های مقاومت فعال است که مورد استقبال دانشجویان 

قرار گرفته است. برخی از دانشجویان مطالب پژوهشی یا مقالات خود 

را در این محل ارائه می‌کنند و برخی دیگر نیز به‌عنوان شنونده از مباحث 

فرهنگی و سیاسی مطرح‌شده بهره‌مند می‌شوند. در کنار این بخش 

فرهنگی، خدمات استراحت، پذیرایی و نیز درمانی برای زائران در این 

موکب فراهم شده است.«

   حضور پزشکان و پرستاران دانشگاه 

در موکب درمانی
رئیس ستاد اربعین دانشگاه آزاد اسلامی ادامه داد: »سومین موکب 

برون‌مرزی ما در عمود ۱۱۶۳ واقع شده و توسط واحد دانشگاه آزاد 

اسلامی استان قم راه‌اندازی شده است. در این محل، یک ساختمان 

درمانگاهی توسط طرف عراقی در اختیار دانشگاه قرار گرفته و از روز 

چهارشنبه )15 مردادماه( فعالیت رسمی خود را آغاز کرده است.« 

او درباره اهمیت این موکب اظهار کرد: »این مرکز درمانی آماده ارائه 

خدمات به زائرانی است که در مسیر دچار مشکلات می‌شوند. سال 

گذشته، در همین نقطه، روزانه نزدیک به ۵ هزار بیمار توسط تیم پزشکی 

ویزیت شدند و خدمات درمانی رایگان دریافت کردند که بازخورد بسیار 

مثبتی نیز به همراه داشت.« او افزود: »امسال نیز این مأموریت با همت 

پزشکان متخصص، پزشکان عمومی و پرستاران مجرب از واحد علوم 

پزشکی قم ادامه دارد. این تیم جهادی از هفته گذشته در منطقه مستقر 

شده و ان‌شاءالله در هفته آینده نیز فعالیت خود را ادامه خواهند داد.« 

صالحی‌آرا در پاسخ به سؤالی درباره سپردن مسئولیت‌های درمانی به واحد 

دانشگاه آزاد اسلامی قم توضیح داد: »با توجه به سابقه موفق و مستمر 

واحد قم در راه‌اندازی و مدیریت موکب درمانی طی چهار سال گذشته، 

مسئولیت بخش خدمات پزشکی و درمانی امسال نیز به این واحد واگذار 

شد. در سال‌های گذشته این فعالیت با همکاری یک مؤسسه خیریه 

محلی در قم انجام می‌شد، اما امسال، مجموعه دانشگاه قم توانست 

به‌صورت مستقل این مسئولیت را به‌عهده بگیرد.«او افزود: »هرچند 

همچنان از حمایت‌های خیرین بهره‌مند هستند، اما دانشگاه با توجه به 

تجربه و شناخت کافی از نیاز‌ها و چالش‌ها، به‌صورت سازمان‌یافته این 

مأموریت را پیش برده و موفق عمل کرده است.«

رئیس ستاد اربعین دانشگاه آزاد اسلامی همچنین از بسیج واحد‌های 

دانشگاهی در سراسر کشور برای اعزام دانشگاهیان به مرز‌ها خبر داد و 

گفت: »از هفته گذشته، به تمام واحد‌های دانشگاهی اطلاع داده شده که 

در صورت امکان، نسبت به اعزام کارکنان، استادان، اعضای هیئت‌علمی 

و دانشجویان به مناطق مرزی اقدام کنند. این اعزام‌ها در حد امکانات هر 

واحد، از جمله اختصاص اتوبوس و پشتیبانی‌های لازم انجام می‌شود.«

صالحی آرا در پایان به اعزام کاروان دانشگاه آزاد اسلامی اشاره کرد و 

اظهار کرد: »روز شنبه با همت بسیج کارکنان دانشگاه، یک کاروان از 

سازمان مرکزی شامل تعدادی از زائران حرکت خود را به سمت مرز 

خسروی آغاز کردند.«

   تلاش بی‌وقفه مرزنشینان دانشگاه 
برای خدمت‌رسانی به زائران

رئیس ستاد اربعین دانشگاه آزاد اسلامی در پایان به این سؤال که کدام‌یک 

از واحد‌های مرزی دانشگاه آزاد اسلامی امسال فعال‌تر عمل کرده‌اند، 

اظهار کرد: »به نظر من، با توجه به حجم بسیار بالای حضور زائران در 

استان ایلام، مرکز مهران و نیز واحد کرمانشاه در مرز خسروی فعالیت 

بیشتری داشته‌اند و نقش پررنگ‌تری در خدمت‌رسانی ایفا کرده‌اند.«

او همچنین به تلاش قابل توجه واحد‌های مستقر در خوزستان اشاره 

کرد و گفت: »در مرز‌های چذابه و شلمچه نیز، با توجه به الزامی بودن 

داشتن بنای ساختمانی برای مواکب، واحد‌های ما از پایان اربعین سال 

گذشته تا امروز به‌طور مداوم در حال تلاش برای آماده‌سازی زیرساخت‌ها 

و جذب حمایت‌های مردمی و خیرین بودند.«رئیس ستاد اربعین 

دانشگاه آزاد اسلامی تأکید کرد: »خوشبختانه در این مناطق نیز امسال 

فضا‌های مناسبی برای خدمت‌رسانی به زائران فراهم شد و اقدامات 

ماندگاری توسط همکاران ما در استان خوزستان انجام گرفت.«رئیس 

ستاد اربعین دانشگاه آزاد اسلامی در پایان با تشکر از همه واحد‌های 

دانشگاهی، دانشجویان، استادان، کارکنان و خیرین، ابراز امیدواری 

کرد که این حرکت عظیم معنوی همچنان با قدرت ادامه یابد و موجب 

تقویت وحدت و همدلی میان اقشار مختلف جامعه دانشگاهی شود. 

رئیس دانشگاه آزاد استان ایلام مطرح کرد
مرور خاطرات شهید طهرانچی، چراغ راه موکب‌ها 

 در ایام اربعین، بسیاری از 

موکب‌ها در مسیر پیاده‌روی 

زائران مستقر می‌شوند تا در حد 

بضاعت خود به زائران خدمات 

ارائه دهند، اما برخی موکب‌ها 

در استان‌های مرزی با 

برنامه‌ریزی‌های گسترده‌تر، 

خدماتی فراتر از حد معمول به زائران ارائه می‌کنند. موکب‌های دانشگاه 

آزاد ایلام از جمله این مراکزند که با امکانات کامل اسکان، پذیرایی و 

فعالیت‌های فرهنگی تلاش می‌کنند تجربه‌ای متفاوت و معنوی را برای 

زائران رقم بزنند. بهروز ناصری، رئیس دانشگاه آزاد ایلام در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« به تشریح فعالیت‌ها، همکاری خیرین، حضور دانشجویان 

و یادآوری خاطرات شهید طهرانچی پرداخت. به گفته او یکی از مهم‌ترین 

اقدامات، مرور خاطرات شهید طهرانچی در موکب‌هاست که از سوی 

همکاران دانشگاه آزاد مطرح می‌شود. ناصری گفت: »در ابتدا باید یاد و 

خاطره شهید طهرانچی را گرامی بداریم که پارسال همین موقع ما خدمتشان 

بودیم و این موکب‌ها در واقع یادگار ایشان است.« او افزود: »امسال ما سه 

موکب داشتیم؛ به طور مشخص در ایلام و مهران. روزانه در ایلام و مهران 

حدود ۴۰۰ نفر را در اماکن اقامتی اسکان می‌دهیم. همچنین دانشگاه 

پارکینگی با ظرفیت ۸۵۰ دستگاه خودرو در مهران دارد که همکاران ما آن 

را مدیریت می‌کنند و زائران از آن استفاده می‌کنند.«  رئیس دانشگاه آزاد 

استان ایلام در ادامه اظهار کرد: »یکی از همکاری‌های مهم ما با خیرین 

استان خراسان‌جنوبی است که چهار سال متوالی همراه ما بوده‌اند و روزانه 

حدود ۵۰۰۰ قرص نان برای موکب مهران تهیه می‌کنند. ما فقط امکانات 

لازم را در اختیارشان قرار می‌دهیم.« او افزود: »در کنار پخت نان، وعده‌های 

عذایی صبحانه، ناهار و شام نیز برای زائران اسکان‌یافته آماده و ارائه می‌شود.« 

ناصری در ادامه خاطرنشان کرد: »اگر بخواهیم آمار را دقیق‌تر بررسی کنیم، 

روزانه حدود ۵۰۰۰ قرص نان توزیع می‌شود و حدود ۴۰۰ نفر نیز اسکان 

می‌یابند. این آمار کلی طی ایام اربعین بسیار چشمگیر است.« او با بیان 

اینکه برنامه‌های فرهنگی و مذهبی ما در موکب به طور مرتب برگزار می‌شود، 

گفت: »از جمله نماز جماعت که هر روز اقامه می‌شود. در حوزه فعالیت‌های 

 
ً
فرهنگی هم با همکاری عزیزانی از سراسر کشور برنامه‌هایی داریم. خصوصا

بعد از شهادت شهید طهرانچی یاد و خاطرات ایشان بسیار پررنگ‌تر شده 

است. این خاطرات که از سوی همکاران سراسر کشور مطرح می‌شود، 

 در موکب مرور می‌شود و امسال این موضوع بسیار برجسته‌تر بود.« 
ً
معمولا

او در ادامه تصریح کرد: »در مورد حضور دانشجویان و همکاران باید بگویم 

که استقبال خوبی بوده است. در مهران، تعدادی از همکاران ما به‌ویژه در 

بخش انتظامات به‌صورت داوطلبانه شبانه‌روزی مشغول خدمت‌رسانی 

هستند. همچنین برخی از مردم محلی مهران هم همراهی و همکاری 

خوبی دارند و کمک می‌کنند.« 

رئیس دانشگاه آزاد استان ایلام تأکید کرد: »البته مشکلات و محدودیت‌هایی 

 
ً
هم داشتیم؛ مهم‌ترین آن‌ها گرمای شدید امسال بود. گرمای مهران واقعا

قابل‌تحمل نبود، اما به عشق امام حسین)ع( همه این سختی‌ها قابل تحمل 

است. البته با این وجود، با امکانات محدودی که داشتیم، توانستیم خدمات 

گسترده‌ای ارائه دهیم. جالب است بگویم که دانشگاه هیچ‌گونه کمک مالی 

دولتی دریافت نکرده اما در همین شرایط امکاناتی مانند اسکان، پارکینگ، 

پخت نان و غذا به زائران ارائه می‌کنیم. برخلاف سایر موکب‌ها که فقط آب 

معدنی و چای ارائه می‌دهند، ما خدمات کامل داریم.« 

او افزود: »بازخورد زائران هم بسیار مثبت بوده است. از همکارانم شنیده‌ام 

که همه راضی هستند. حتی با وجود خستگی و مسافت‌های طولانی، 

هیچ‌کس را بدون پذیرایی و خدمت‌رسانی ترک نمی‌کنیم. در مهران و ایلام، 

امکانات اقامتی و سرویس‌دهی مناسبی فراهم شده که زائران از آن رضایت 

دارند. از زائران و همکاران عزیز تشکر می‌کنم و امیدوارم این خدمات بتواند 

گوشه‌ای از دین ما را نسبت به امام حسین)ع( ادا کند.« 

سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 

موکب درمانی دانشگاه آزاد امسال در عمود 1163 مستقر است
خدمت روزانه به 1500 زائر با یاد شهید طهرانچی

در عمود ۱۱۶۳ مسیر پیاده‌روی اربعین، جایی که گام‌های خسته زائران به 

استراحتی امن نیاز دارند، موکب درمانی دانشگاه آزاد اسلامی قم به یکی از 

اصلی‌ترین پایگاه‌های خدمات پزشکی تبدیل شده است؛ »موکب درمانی 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد قم« که امسال به نام شهید دکتر طهرانچی مزین 

شده است. موکبی که یکی از مهم‌ترین پایگاه‌های خدمات پزشکی در 

مسیر پیاده‌روی اربعین است و با عنوان »انصارالمهدی )عج(« و با استفاده 

از تیمی متشکل از پزشکان متخصص، عمومی، اینترن‌ها، پرستاران و 

دانشجویان علوم پزشکی، خدمات درمانی را در سه شیفت 8 ساعته به 

 رایگان به زائران ارائه می‌دهد. روزانه تا ۱۵۰۰ نفر از زائران 
ً
صورت کاملا

در این مرکز مورد معاینه و درمان قرار می‌گیرند. تجربه هفت‌ساله این تیم 

در خدمت‌رسانی به زائران اربعین، از کاظمین تا کربلا، باعث شده امسال 

این موکب با مجوز‌های رسمی از جمعیت هلال احمر و سازمان حج و 

زیارت، فعالیتی مستقل و گسترده‌تر از از همیشه داشته باشد. 

اما سابقه تشکیل این موکب به سال 1398 برمی‌گردد. همان سالی که 

این موکب با همکاری بسیج دانشجویی و دانشگاه علوم پزشکی آزاد 

اسلامی قم در کاظمین فعالیت خود را آغاز کرد. تیمی متشکل از حدود 

۱۰ پزشک، هشت پرستار و یک ماما در سه شیفت مشغول خدمت‌رسانی 

بود؛ تجهیزات درمانی شامل تخت، دستگاه ECG، اکسیژن‌ساز و 

ویلچر به ارزش حدود یک میلیارد ریال تهیه و دارو به ارزش حدود 

۸۰۰ میلیون ریال با حمایت خیرین تأمین شد. بیش از هزار نفر در شبانه 

روز ویزیت شدند. این فعالیت‌ها در سال‌های بعد یعنی سال 1399 و 

1400 نیز ادامه پیدا کرد. 

از سال ۱۴۰۱، موکب دانشگاه آزاد قم تحت عنوان »منتظران ظهور« در 

عمود ۱۲۲۲ مسیر نجف به کربلا برپا شد. در این سال، رئیس دانشگاه 

آزاد و دبیرکل جمعیت هلال‌احمر به طور مستقیم از خدمات بازدید 

کردند در سال 1402 نیز فعالیت موکب درمانی دانشگاه آزاد با حضور 

بیش از ۴۰ پزشک عمومی و متخصص، پرستار و دانشجویان پزشکی، 

ادامه پیدا کرد و روزانه ویزیت‌ها و خدمات تخصصی در حوزه ارتوپدی، 

چشم، اطفال و زنان انجام شد. 

این موکب در سال 1403 نیز خدمات پزشکی خود را ادامه داد و حالا در 

هفتمین سال فعالیت خود در مرکز طبی امام خمینی)ره( در کشور عراق 

مستقر شده است. در این گزارش با محمد دخیلی، مدیر موکب درمانی 

پزشکی دانشگاه آزاد اسلامی واحد قم به گفت‌و‌گو نشسته و از جزئیات 

فعالیت این موکب در هفتمین سال فعالیتش پرسیده‌ایم. 

دخیلی در ابتدای سخنان خود با اشاره به آغاز رسمی اعزام گروه درمانی 

گفت: »حرکت تیم درمانی از چهاردهم مرداد  رأس ساعت ۸ صبح با 

اعزام یک دستگاه اتوبوس به سمت عراق شروع شد.« 

او با بیان اینکه این تیم تجربه بالایی در خدمت‌رسانی درمانی به زائران 

اربعین دارد، اظهار کرد: »ما در حال حاضر هفت سال است که در این 

حوزه فعالیت می‌کنیم و سابقه حضور در کاظمین، کربلا و مسیر‌های 

منتهی به این شهر‌ها را داریم. همین تجربه و سابقه باعث شد مسئولیت 

خدمات درمانی اربعین امسال به واحد قم سپرده شود.« 

دخیلی ادامه داد: »امسال با اخذ مجوز‌های رسمی از نهاد‌های مختلف 

مثل جمعیت هلال احمر و سازمان حج و زیارت، وارد میدان شده‌ایم. 

این مجوز‌ها به ما امکان فعالیت درمانی رسمی در کشور عراق را داده‌اند.« 

مدیر موکب درمانی واحد قم با اشاره به نام‌گذاری این موکب، گفت: 

»درمانگاه ما به نام شهید دکتر طهرانچی مزین شده است و موکب با 

عنوان »انصار المهدی عجل‌الله تعالی فرجه‌الشریف« فعالیت می‌کند. 

محل استقرار ما مرکز طبی امام خمینی)ره( عراق یعنی عمود 1163 است 

که به‌صورت رسمی در اختیارمان قرار گرفته است.« 

دخیلی درباره سطح خدمات درمانی ارائه‌شده در این موکب گفت: 

»خدمات درمانی ما در سه سطح ارائه می‌شود. سطح ابتدایی توسط 

پزشکان عمومی پوشش داده می‌شود که رسیدگی به موارد عمومی و 

سبک را شامل می‌شود.« 

او افزود: »در تیم ما متخصص و فوق‌تخصص هم حضور دارند و 

امکانات دارویی لازم برای رسیدگی به بیماران نیز به‌صورت کامل فراهم 

شده است. با توجه به گزارش‌های ارائه‌شده به جمعیت هلال‌ احمر و 

لیست تیم درمانی، علاوه بر پزشکان عمومی، در تیم ما متخصصان ریه، 

چشم، ارتوپدی، اطفال و حتی طب سنتی حضور دارند که این سطح 

تخصص‌ها باعث ارتقای جایگاه موکب ما به درجه دو از نظر امکانات 

و خدمات شده است.«

   فعالیت 50 استاد و دانشجو 

در موکب درمانی دانشگاه
دخیلی درباره کادر حاضر در موکب درمانی اظهار کرد: »ما در حال 

حاضر تیمی متشکل از حدود ۵۰ نفر داریم که در موکب درمانی دانشگاه 

آزاد قم فعالیت می‌کنند.« 

او اضافه کرد: »از این تعداد 16 نفر شامل پزشکان عمومی، اینترن‌ها و 

یک مامای همراه هستند که خدمات درمانی تخصصی را ارائه می‌دهند. 

پزشکان و اینترن‌های ما در قالب سه شیفت ۸ ساعته تقسیم‌بندی شده‌اند 

تا خدمات درمانی به صورت مستمر و منظم به زائران ارائه شود. بقیه 

اعضای تیم ما از میان دانشجویان رشته‌های علوم پزشکی هستند؛ از 

جمله پرستاری، مامایی، علوم آزمایشگاهی و دانشجویان پزشکی. 

حدود ۳۰ تا ۳۵ نفر از اعضای ما را همین دانشجویان تشکیل می‌دهند.« 

مدیر موکب درمانی واحد قم اضافه کرد: »ما علاوه بر تیم درمانی، 

بخش‌های فرهنگی، تبلیغاتی و خدمات عمومی نیز داریم که فعالیت‌های 

متنوعی در کنار خدمات پزشکی انجام می‌دهند. درواقع همه این گروه‌ها 

در کنار هم، ترکیب ۵۰ نفره تیم ما را تشکیل می‌دهند.« 

   روزانه تا 1500 نفر 

خدمات درمانی دریافت می‌کنند
دخیلی درباره ظرفیت روزانه موکب توضیح داد: »ظرفیت خدمات 

روزانه ما حدود 1200 تا 1500 نفر است که شامل خدمات درمانی 

متنوع می‌شود.« 

او با بیان جزئیات بیشتری درباره بخش‌های تخصصی گفت: »یکی از 

بخش‌های مهم ما، درمان اختصاصی زخم است که به‌خصوص برای 

زائرانی که دچار مشکلات جدی در پا‌هایشان شده‌اند، خدمات ارائه 

می‌شود. این بخش با حضور متخصصان مجرب فعالیت می‌کند.« 

دخیلی درباره تأمین تجهیزات پزشکی موکب نیز گفت: »روند تأمین 

امکانات برای ما بسیار دشوار شده است. ما ۷ سال است که در دانشگاه 

آزاد این خدمات را ارائه می‌دهیم. امسال هم از 3 مرکز مهم مجوز دریافت 

کرده‌ایم. فرایند دریافت مجوز به هیچ وجه آسان نیست و صلاحیت 

عمومی و تخصصی اعضای تیم توسط نهاد‌های مربوطه به دقت بررسی 

می‌شود، اما متأسفانه در این مسیر نیازمند حمایت بیشتری هستیم.« 

 کمک‌ها از سوی خیرین تأمین می‌شود. 
ً
مدیر موکب درمانی گفت: »عمدتا

البته هنوز بخشی از بدهی‌های تجهیزات پزشکی باقی مانده است. ما 

برخی از امکانات مانند دستگاه اکسیژن‌ساز و... را خریداری کرده‌ایم که 

برای پرداخت بدهی نیازمند حمایت بیشتری هستیم.« 


